

春季出游 放松心情勿忘护眼

本报讯(记者 魏薇)春季景色宜人,不少市民计划踏青赏花。眼科医生提醒过敏体质的人群,春季外出游玩要严防过敏性结膜炎,减少过敏物质及强烈日光对眼睛的刺激,并且最好少戴隐形眼镜。

桃花、樱花、玉兰花、牡丹花……花卉次第开放,草木冒出新芽,一片盎然春意,吸引着广大市民纷纷走进大自然。但对于过敏体质的人,盛开的

鲜花会让眼睛又红又痒,不停流泪。这主要是因为空气中的植物花粉和植物性颗粒增多,环境中的过敏原会导致过敏性结膜炎、滤泡性结膜炎复发,出现上述不适症状。过敏反应严重的,还会出现皮肤粗糙潮红,瘙痒脱屑等症状,此时最好马上到专业医院检查,对症使用抗过敏药物,缓解症状。

进入4月后,光照渐强,紫外线侵袭也更加厉害,防晒成为人们不能忽

视的健康问题。事实上,除裸露在外的皮肤,眼睛也需要防晒。紫外线是使眼睛老化的元凶,短时间直视阳光,眼前会出现黑影,长时间直视更会导致眼痛、流泪、红肿以及视力模糊等,甚至伤害到视网膜,强烈的紫外线照射,还易引发白内障。

医生提醒,容易过敏的市民外出游玩时,可以戴防尘眼镜、太阳镜等,减少过敏物质及强烈日光对眼睛的刺激,以免诱发眼部疾病。

眼科医生建议出游的朋友最好少戴隐形眼镜,如果配戴隐形眼镜,要记得滴润眼液,保证眼睛的舒适和滋润。

统筹推进疫情防控和经济社会发展



4月7日是世界卫生日,国家卫生健康委将中国宣传主题定为“人人享健康 共同促健康”。各地举行形式多样的主题活动,倡导良好的卫生习惯和健康的生活方式。图为河北省遵化市童星幼儿园的老师向小朋友传授“七步洗手法”。

新华社发

体检报告看不懂 专家帮你来解读

市人民医院开设体检报告解读门诊

本报讯(记者 刘涛)“边界不清晰、形态不规则、纵横比大于1……”看到体检报告上的专业性描述,不少患者不知所措。为解决这一问题,完善检后服务,近日,市人民医院开设体检报告解读门诊。

据了解,体检报告解读门诊由

各专业高年资医生坐诊,为患者全面详细解读体检报告,给出专业医嘱及指导性建议,及时对体检异常结果进行干预。

同时,医生还会对体检报告进行专业筛选,如需进一步专科检查、治疗,可以协助患者预约、办理

住院等,必要时还可以开展多学科诊疗。针对团队体检客户,医院还可组织专业医师上门解读体检报告。

体检报告解读门诊设在医院的各专科门诊,出诊时间为每周一至周四15时30分至18时。

消化道肿瘤发病隐匿 早筛早知道

据有关资料显示,胃癌、食管癌排在我省肿瘤发病率的第二位、第三位,且呈逐年上升趋势。“目前,在接诊患者中,多为中晚期。”4月7日,市人民医院晋源院区消化科副主任医师孙敏提醒,很大一部分原因在于居民对消化道肿瘤的早筛、早诊、早治认识不足,主动筛查率较低。而消化道肿瘤的内镜筛查是诊断消化道早癌的重要手段,可赢得最佳治疗时机。

“胃癌、食管癌、结直肠癌等都属于消化系统肿瘤,在疾病的早期往往无明显的特异性症状,且极易被忽视。一旦出现症状时,往往超过八成的患者已是中晚期。”孙敏说,消化道早癌指的是消化道肿瘤的早期,病灶比较局限,转移的机会非常小,症状较轻,甚至无症状,发现越早,治疗效果越好。

“消化道早癌的具体病因尚未明确。目前,认为是环境、饮食习惯、遗传等多因素协同作用的结果。”孙敏表示。

什么人群需要消化道早癌筛查?孙敏提醒,有以下情况的人群需要引起重视,可进行胃肠镜检查,做到早筛查、早诊断、早治疗。此外,今年我省将对40岁至69岁消化道早癌高风险人群开展上消化道早癌筛查。

食管癌高危人群包括,有上消化道症状;有食道癌、头颈部鳞癌家族史;既往胃镜检查见食管粘膜上皮重度增生,或食管炎患者;原因不明的食管或胃内隐血试验阳性者;抽烟者,抽烟加饮酒者;长期大量食用发酵霉变酸菜、霉变食物者;缺乏维生素C、维生素B、胡萝卜素等人群;慢性食管伴有不典型增生(特别是重度不典型

增生)者。

胃癌高危人群包括,年龄大于40岁;胃癌高发地区人群;胃癌患者一级亲属;幽门螺杆菌感染者;慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉、手术后残胃、肥厚性胃炎及恶性贫血等胃癌前疾病;其他高危因素,如长期食用高盐和腌制食品、吸烟、长期大量饮酒。

结直肠癌高危人群包括,50岁以上人群;有结直肠癌前疾病者,如结直肠腺瘤、溃疡性结肠炎、克罗恩病、血吸虫病等;盆腔接受过放疗治疗的人群,尤其是女性生殖器官肿瘤接受过放疗的人群;近期有新发消化道症状,如便血、黏液便和腹痛,且伴有不明原因的贫血或体重下降的人群;工作压力大、生活无规律者并伴有长期便秘或排便习惯改变的人群;高热量、高蛋

白、低纤维素的饮食极易诱发大肠癌,大鱼大肉、不喜蔬果的人是大肠癌的高危人群;吸烟者;有大肠癌、大肠息肉家族史且每日摄入酒精大于等于30克的人群。

“目前,最好的检查手段就是进行胃肠镜检查,可以非常直观的发现病灶的大小、部位、形态,和良性病灶相鉴别,还可以通过内镜下活检进行病理分析,甚至可以进行内镜下微创治疗,具有创伤小、恢复快、费用低等优点。”孙敏提醒,随着内镜技术的发展,对较敏感的患者可以进行无痛内镜甚至胶囊内镜检查,达到早癌筛查的目的。

记者 刘涛

